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в иклики ХХІ століття пов’язані із 
необхідністю розвитку складових 
забезпечення якості вищої освіти, 

що є однією із найважливіших умов по-
долання кризи та побудови суспільства 
на засадах ефективних  економічних пе-
ретворень. 

Стратегія розвитку вищої освіти 
охоплює такі основні завдання: зміц-
нення національної системи освіти; її 
адаптація до ринкових і демократичних 
перетворень; повномірне входження ос-
віти україни в європейський і світовий 
освітній простір [2].

актуальність питання забезпечення 
якості вищої освіти посилена прийнят-
тям національної рамки кваліфікацій 
(Постанова кабінету Міністрів україни 
№ 1341 від 23.11.2001 р.) [6], новою ре-
дакцією Закону україни «Про вищу ос-
віту» (№ 1556-уІІ від 01.07.2014 р.) [9] та 
Ратифікацією угоди про асоціацію з єС 
(16 вересня 2014 р.). крім того належна 
фахова підготовка та впровадження в 
програми навчання спеціальних знань 
завжди є предметом державної уваги. 
Постановою кабінету Міністрів україни 
№ 1341 від 23 листопада 2011 р. затвер-
джено національну рамку кваліфікацій 
[2] і рекомендовано центральним органам 

виконавчої влади, установам та органі-
заціям, що беруть участь у реалізації 
державної політики в сфері освіти, зай-
нятості та соціально-трудових відносин, 
об’єднанням роботодавців, професійним 
спілкам, іншим зацікавленим соціальним 
партнерам, використовувати її у своїй 
практичній діяльності. 

Широке коло питань, пов’язаних із за-
безпеченням якості вищої освіти до-
сліджували кондрашихін а. Б. [4], Лу-
говий В. І. [5], Пивоваров В. М. [8] та ін. 
Однак перспективним є розгляд напрямів 
реалізації положень національної рам-
ки кваліфікацій в системі забезпечення 
якості вищої освіти у вищому навчально-
му закладі.

Мета роботи — обґрунтування під-
ходів до реалізації національної рамки 
кваліфікацій в системі забезпечення 
якості вищої освіти у вищому навчально-
му закладі.

Передумовами запровадження вимог 
національної рамки кваліфікацій в ук-
раїні були Рамка кваліфікацій європейсь-
кого простору вищої освіти (2005 р.), євро-
пейська рамка кваліфікацій для навчання 
впродовж життя (2008 р.) [3]. 

європейська рамка кваліфікацій мала 
вісім рівнів, поданих за компетентностя-
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ми: знаннями, вміннями, особистісними 
та професійними компетенціями (повно-
важеннями): самостійністю та відпові-
дальністю; вмінням вчитися; наданням 
комунікативних та соціальних, а також 
професійних компетентностей. Принципи 
побудови аналогічних рамкових структур 
єС: безперервність розвитку кваліфіка-
ційних рівнів, прозорість їх опису, від-
повідність ієрархії кваліфікаційних рівнів 
структурі розподілу праці та національ-
ній системі освіти, врахування світового 
досвіду.

в інших країнах, наприклад в азер-
байджані, за участі експертів Ради 
європи, Світового банку 2012 року 

розглянуто запровадження національної 
рамки кваліфікацій, тому що ця країна 
інтегрується в європейський освітній 
простір. 2010 року в азербайджані була 
створена міжвідомча робоча група для 
розробки національної рамки кваліфі-
кацій, що дало змогу регулювати ри-
нок професійних кадрів у республіці та 
підвищило рівень якості освіти і сприяло 
подальшій євроінтеграції [3].

Згідно із чинним законодавством на-
ціональна рамка кваліфікацій — це сис-
темний і структурований за компетент-
ностями опис кваліфікаційних рівнів, що 
узгоджені із рівнями вищої освіти від-
повідно до нової редакції Закону україни 
«Про вищу освіту» [6].

Мета переходу до компетентнісного 
підходу — це введення європейських 
стандартів та принципів забезпечення 
якості освіти із урахуванням вимог рин-
ку праці до компетентностей фахівців; 
забезпечення гармонізації норм законо-
давства в сфері освіти та соціально-тру-
дових відносин; сприяння національному 
і міжнародному визнанню кваліфікацій, 
здобутих в україні; налагодження ефек-
тивної взаємодії сфери освітніх послуг та 
ринку праці [3].

національна рамка кваліфікацій має 
10 рівнів (0-9, особливість україни — це 
наявність нульового рівня — обов’язкової 
дошкільної освіти), що описані сукупністю 
компетентностей: знання; уміння (засто-

сування знань); комунікації; автономність 
та відповідальність. кожний рівень також 
має інтегральну компетентність. 

Результатом навчання є досягнуті ком-
петентності (знання, розуміння, уміння, 
цінності, інші особисті якості, рівень само-
стійності і відповідальності), які набуває 
та/або здатна продемонструвати особа 
після завершення вищої освіти. 

Під кваліфікацією розуміють офіцій-
ний результат оцінювання та визнання 
компетентним органом того факту, що 
особа досягла компетентностей (резуль-
татів навчання) відповідно до встанов-
лених стандартів. набуття кваліфікації 
засвідчується відповідним документом 
про вищу освіту. кваліфікації поділяють 
на освітні (надаються освітянами на основі 
освітніх стандартів) та професійні (нада-
ються роботодавцями на основі професій-
них стандартів) [6]. Отже, кваліфікація є 
результатом засвоєння освітньої програ-
ми і практичного досвіду.

Типи кваліфікацій за походженням 
поділяються на освітні — на основі освіт-
ніх стандартів; та професійні — на основі 
професійних стандартів, тому можливість 
узгодження вимог до нового Закону ук-
раїни «Про вищу освіту» дозволяє при-
судження певних видів професійних 
кваліфікацій делегувати роботодавцями 
освітній системі.

О світні ступені відповідають пев-
ним рівням національної рамки 
кваліфікацій. Особливістю є те, 

що в наш час порівняно кваліфікаційні 
вимоги до підготовки спеціалістів та ма-
гістрів за сьомим рівнем кваліфікації, 
що не є позитивним для мотивування 
студентів для освіти за магістерськими 
програмами. З цією проблемою раніше 
стикалися інші країни. Можливо, відміна 
в майбутньому підготовки спеціалістів 
вирішить цю проблему, але знижен-
ня вимог до магістрів за інтегральною 
компетентністю залишиться. Отже, 
необхідно більше співпрацювати з ро-
ботодавцями щодо визначення спільних 
позицій для підвищення вимог до ос-
вітньої підготовки при зайнятті посад, 
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що відповідають магістерському рівню 
підготовки [1]. 

Якість освіти — це складна багаторів-
нева система якостей, орієнтованих на 
забезпечення цілісного результату. це до-
сить динамічна система, що визначається 
рівнем  відповідності цілей і результатів 
освіти. Залежно від поставленої мети за-
даються форми, засоби і зміст навчання, 
а також виховання. Саме від мети зале-
жить освітній процес і, певно, результати 
освіти. Отже, якість освіти визначається 
сукупністю норм і вимог до особистості, 
освітнього середовища, в якому відбу-
вається становлення та розвиток особи, 
і системи освіти, із використанням якої 
набуваються знання та навички [10].

З гідно зі ст. 16 Закону україни «Про 
вищу освіту» система забезпечен-
ня якості вищої освіти складаєть-

ся із [9]: системи забезпечення вищими 
навчальними закладами якості освітньої 
діяльності та якості вищої освіти (систе-
ма внутрішнього забезпечення якості); 
системи зовнішнього забезпечення якості 
освітньої діяльності вищих навчальних 
закладів та якості вищої освіти; системи 
забезпечення якості діяльності націо-
нального агентства із забезпечення якості 
вищої освіти і незалежних установ оціню-
вання та забезпечення якості вищої освіти.

Запровадження вищими навчальними 
закладами заходів щодо імплементації 
Закону україни «Про вищу освіту», при-
йнятого  2014 року,  сприятиме реаліза-
ції системи внутрішнього забезпечення 
якості вищої освіти. 

Важливе місце національна рамка 
кваліфікацій має при розробці освітніх 
програм, особливо у зв’язку із необхід-
ністю здійснення моніторингу та пе-
ріодичного перегляду освітніх програм 
вищих навчальних закладів, оскільки 
компетентності є основою їх розробки. 
Важливо підкреслити, що саме на ос-
нові визначених і чітко сформульованих 
компетентностей мають бути описані 
очікувані результати навчання. Виклики 

з боку роботодавців прискорять упровад-
ження базових вимог до кваліфікації за 
компетентностями.

Враховуючи, що розрізняють трансна-
ціональні, національні та галузеві рамки 
кваліфікацій, для кожної країни важли-
вою є національна система кваліфікацій, 
що є сукупністю механізмів правового та 
інституційного попиту на кваліфікації 
працівників з боку ринку праці і пропо-
зиції кваліфікацій з боку системи освіти, 
що включає: 

1. Перелік видів трудової діяльності 
(професій) та кваліфікацій, в яких про-
фесії згруповані за галузями професійної 
діяльності і рівнями кваліфікацій.

2. Професійні стандарти за галузями 
професійної діяльності.

3. Правила та механізми визнання 
(реєстрації) професійних стандартів. 

4. національну рамку кваліфікацій. 
5. каталог кваліфікацій, ранжованих 

за рівнями.
6 .  Систему забезпечення якості 

кваліфікацій (можлива сертифікація 
кваліфікацій).

національна рамка кваліфікацій є час-
тиною і основою розробки національ-
ної системи кваліфікацій, в яку повин-
ні ввійти галузеві рамки кваліфікацій.  
національна рамка кваліфікацій при-
значена для різних груп споживачів і дає 
змогу сформувати загальну стратегію 
розвитку ринку праці та системи освіти, 
зокрема планувати різні траєкторії освіти.

О тже, обґрунтовано доцільність фор-
мування галузевих рамок кваліфі-
кацій в україні. національна рамка 

кваліфікацій україни спрямована на 
введення європейських стандартів та 
принципів забезпечення якості вищої 
освіти із урахуванням вимог ринку праці 
до компетентностей фахівців. Визначено, 
що компетентності є основою розробки 
освітніх програм вищих навчальних за-
кладів, що сприятиме реалізації системи 
внутрішнього забезпечення якості вищої 
освіти. 
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